
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/9962
21. Wahlperiode 04.08.17

Schriftliche Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Ole Thorben Buschhüter, Astrid Hennies und  
Ekkehard Wysocki (SPD) vom 27.07.17 

und Antwort des Senats 

Betr.: Investitionen in Rahlstedts Zukunft – Maßnahmen in Rahlstedt seit 2011 

Hamburg investiert seit 2011 immens in die öffentliche Infrastruktur. Dabei 
werden auch und insbesondere auf örtlicher Ebene viele Maßnahmen fertig-
gestellt, die ein funktionsfähiges Zusammenleben in unserer Stadt ermögli-
chen. Damit sanieren und modernisieren wir unsere öffentlichen Verkehrs-
wege (Straßen, ÖPNV, Radverkehr), unsere Schulen, Schwimmbäder und 
viele weitere kommunale Einrichtungen und machen sie damit zukunftsfest. 
Prioritär ist dabei der Erhalt und barrierefreie Ausbau von Anlagen vor dem 
Neubau. Auch und insbesondere Rahlstedt, als Hamburgs bevölkerungs-
reichster Stadtteil, profitiert von zahlreichen Maßnahmen in die Infrastruktur 
vor Ort. Wir bauen sukzessive den angefallenen Sanierungsstau trotz Schul-
denbremse und unter der Prämisse des kostenstabilen Bauens ab. Dabei 
orientieren wir uns an den tatsächlichen Bedarfen vor Ort. Mit dem Sanie-
rungsfonds der Bürgerschaft, dem Hamburger Integrationsfonds, zusätzli-
chen Mitteln zur Pflege des Straßenbegleitgrüns und der Erhöhung des 
Quartiersfonds für die Bezirke hat die Bürgerschaft zusätzliche Mittel bereit-
gestellt, um auch die Infrastruktur vor Ort zu stärken. In Rahlstedt wurden in 
den vergangenen Jahren viele Infrastrukturmaßnahmen unter anderem an 
Schulen, Bädern, Straßen, Sportanlagen und Krankenhausinfrastruktur zur 
Verbesserung der Lebensqualität im Stadtteil durchgeführt und wir werden 
das auch in der Zukunft verlässlich weiter tun. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat mit der Bitte um Beantwortung 
wie in der Großen Anfrage Drs. 20/11135: 

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der 
direkten Mehrheitsbeteiligungen wie folgt: 

1. Welche öffentlichen Investitionen, Bau- und Sanierungsmaßnahmen und 
dergleichen durch die Freie und Hansestadt Hamburg sowie ihre Einrich-
tungen, Unternehmen und Landesbetriebe wurden seit 2011 im Stadtteil 
Rahlstedt mit welchem Volumen 

a) umgesetzt? 

b) begonnen? 

c) Für welche weiteren Maßnahmen gibt es bereits Finanzierungszu-
sagen oder ist mit den Planungen begonnen worden? (Darstellung, 
wenn möglich, bitte tabellarisch.) 

2. Mit öffentlichen Mitteln werden außerdem Investitionen in die Infrastruk-
tur Dritter unterstützt, die für die Hamburgerinnen und Hamburger wich-
tig sind. Welche Investitionen, Bau- und Sanierungsmaßnahmen wurden 
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mit welchem Finanzierungsvolumen seit 2011 in die öffentliche Infra-
struktur Dritter durch die Freie und Hansestadt Hamburg beziehungs-
weise ihrer Einrichtungen, Unternehmen und Landesbetriebe im Stadtteil 
Rahlstedt unterstützt? Bitte nach dem gleichen Schema wie unter 1. dar-
stellen. 

Siehe Drs. 20/11135 sowie zu Frage 1. Anlage 1 und zu Frage 2. Anlage 2. Die Anga-
ben erfolgen in der Vollständigkeit und Qualität, die in der für die Beantwortung einer 
Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit möglich waren. 
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Anlage 1
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